

【开栏语】时光见证发展脚步 数字铭刻奋斗足迹。2022年,市人力资源和社会保障局踔厉奋发,围绕 服务发展 改善民生 工作主线,深入攻坚、多点突破,推动多项目工作领跑温州,用行动诠释人社担当。

今日起,本报推出 数说人社这一年,从强人才、保民生、促和谐等方面梳理市人社保部门2022年的工作成绩,用数字彰显人社力量。

数说人社这一年

引进大学生18660人、新增技能人才18814名

市人社局为瑞安高质量发展提供人才支撑

记者 潘虹 通讯员 陈文蕾

127场招聘会,引进大学生18660人;开展技能培训46847人次,新增技能人才18814名。今年以来,我市深入开展510大学生招引行动,依托百所高校、对接百家机构、开展百场招聘会,提升人才招聘吸引力;大力实施技能提升行动,率温州之先开展新八级工试点工作,以赛促学开展职工技能大赛,不断优化技能人才梯队。



创新 校园人才大使 为企业代言



忠义街夜市招聘会



首届快递员职业技能大赛



首届消防员职业技能大赛

花式揽才 促就业

吸引18660名大学生来瑞

大学生就业双选会 直播带岗瑞安专场活动,搭起瑞企与学校云桥梁,学生干部化身校园人才大使,为企业代言、向学生问需,助力企业人才招聘,让企业像摆地摊一样亮出岗位薪酬,让求职者如逛夜市一样寻找发展机遇。今年以来,我市坚持将大学生引育工作摆在战略性位置,花式揽才吸引首批00后大学生来瑞实习就业。

引进人才,还要留下人才。今年,我市不断优化人才生态,出台了《面向全球招引高校毕业生510+行动计划方案》,迭代升级了大学生招引政策,为大学毕业生提供从路费到住宿、实习、就业、驿站、租房、购房的全链条政策支持,围绕人才引进、培养、评价、激励、服务等关键环节,制订出台配套细则,推动政策落地见效。

依托百所高校,市人社局局做实

千企百校合作洽谈会后半篇文章,积极对接与瑞安产业紧密合作的高校,定期向其推送瑞安紧缺岗位目录,推动企业紧缺岗位与高校专业人才精准匹配。

对接百家机构,该局发挥我市人力资源产业优势,引导全市百家人力资源机构及延伸业态机构参与百家机构助企行动,重点协助企业开展用工调查及精准引才,并深入政校+校企合作模式,邀请温州11所高校来瑞开展高校毕业生实习就业座谈会。

开展百场招聘会,该局全力开拓企业招工渠道,创新搭建了线上+线下白天+黑夜本地+外地多维度、全覆盖的招聘模式,今年以来,全市累计组织各类招聘会129场次,吸引9930家企业提供约7.9万个岗位,达成就业意向约4.5万人次,引进大学生18660人,博士研究生24人。

“技能摇篮”促成长

新增技能人才18814名

将原有的五级技能等级延伸和发展为八级技能等级,进一步畅通技能人才成长通道。今年,市人社保局聚焦瑞安产业发展,实施技能提升行动,率温州之先探索建立了新八级工职业技能等级制度,打破技能人才职业发展天花板,目前已开始在瑞立集团试点推行。

据悉,新八级职业技能等级制度就是在高级技师之上增设特级技师和首席技师,在初级工之下补设学徒工,形成由学徒工、初级工、中级工、高级工、技师、高级技师、特级技师、首席技师构成的职业技能等级序列。五级变八级,相当于将职业技能等级抬高,有利于延长技能人才发展通道。市人社局相关负责人介绍,比如一些工匠人才在30岁出头的年纪,成为高级技师后就遇到

了成长天花板,隐形门,加高的成长台阶将激励他们不断向上发展,大大拓展技能人才的成长空间。

此外,市人社局聚焦共同富裕目标,深入实施云江工匠职业技能提升行动,与相关部门合力协作,构建市级+乡镇联动、机构+行业协会协同的技能培育格局,统筹做好企业职工和农村转移劳动力、退役军人、就业困难人员等重点群众职业技能培训。据统计,今年我市共开展技能培训46847人次,新增技能人才18814名,其中中技能人才6847名。

人才是区域发展基础性、战略性的重要支撑,市人社局将持续聚焦人才强市、科创强市首位战略,助力打造近悦远来的生态,为争当高质量发展建设共同富裕示范区先行标兵提供人才硬核支撑。

落实“三制度” 念好“三字经” 下好“三步棋”

飞云街道人大工作精彩纷呈

记者 张洵煜 通讯员 林宗东

专项监督人居环境整治,深入车间倾听企业心声,推动建成江南人大代表中心联络站,视察民生实事完成情况。今年以来,飞云街道人大工委紧紧围绕街道工作大局,结合自身工作特点,积极搭建代表活动平台,多措并举夯基础,多点开花抓落实,在加强自身建设、密切联系群众、助力中心工作上谋深谋细,不断提升街道人大工作水平。

落实“三制度” 刷新人居环境颜值

飞云街道人大工委将人居环境整治提升专项监督作为代表履职绩效考核的重要内容,坚持清单制、销号制、会商制并举,组织各级人大代表、议政代表参与乡村环境大整治,人大代表在行动,靶向监督活动,力促全市域推进乡村环境整治高水平提升人居环境,议案得到更好落实,助力人居环境颜值全面刷新。

今年5月以来,街道人大工委靶向监督永宁、云和、江南、瑞云等列入2022年度整治提升任务的村(社),现场查找各类突出问题,一一拍照留存,形成问题清单,反馈给街道办事处分管领导、基层站所等相关负责人,要求限期整改到位。同时组织回头看,监督开展江南社区人居环境整治行动13次,共发现点上问题221处,已全部整改到位。立足于健全常态化长效机制,街道人大工委在每次专项监督活动结束后立即召开座谈会,对于涉及多部门、协调难度大的问题,落实一问题一方案、一难点一专班,制定计划层层推进,确保人居环境整治行动有力度、有保障、有成效。



人大代表视察飞云民生实事项目

念好“三字经” 助企服务走深走实

飞云街道辖区内企业多,如何多渠道聆听企业心声,亦是街道人大工委关注的问题。

该街道人大工委多次组织辖区内人大代表和议政代表深入企业车间,通过走一走、坐一坐、问一问,了解企业在供应链、融资、防疫等方面存在的问题,并把问题及时反馈给政府和相关部门。瑞安市南海混凝土工程有限公司属于南滨

江团块拆改范围,本已到约定时间需搬迁,但因一时找不到几十辆工程车的栖身之处,影响了该公司的正常经营。人大代表了解情况后,第一时间向街道办事处和上级部门反映情况,为该公司争取续签租赁合同,使该公司得以在原址顺利过渡生产,解决了企业的后顾之忧。

街道人大还定期向企业推送我市出台的相关助企惠企政策,将财政奖补资金兑现、降费减租、税费优惠、社保公积金等系列惠企政策制成明白卡,送到企业手上,让企业家读懂明白卡,成为明白人。在街道经济发展办公室和人大工委的助力下,飞云多家企业今年合计获得近200万元的项目奖补,有效缓解了经营压力。

下好“三步棋” 民生实事落地有声

推行民生实事项目人大代表票选制是我市人大制度创新的生动实践。9月8

日,飞云街道组织部分人大代表开展民生实事项目视察专题活动。截至8月底,该街道2022年票选产生的10个民生实事项目中,已有7个项目完成全年任务并发挥惠民效益,其余3个按既定目标如期推进。民生实事的加速落地,离不开飞云街道人大工委“三步棋”举措。

突出时间节点下好领办先手棋,突出关键点下好保障支撑关键棋,突出问题重点下好对账销号制胜棋。飞云街道人大工委主任林南斌道出“三步棋”的要义。

他介绍,主要是建立健全领导干部领办责任制,制定民生实事项目和子项目任务清单和监督清单,形成清单化任务安排、节点化时间推进、具体化责任管控的工作机制;积极探索“数字化+民生实事”模式,在基层单元数字平台中录入项目票决、项目监督、满意度测评等模块,以数字赋能保障项目进度,通过三色预警、过程督察、闭环管理等手段,倒逼各项民生实事项目高质量快速推进。

靶向发力 精准整治

桐浦镇以巡察推动民生问题加速解决

本报讯(记者 林瑞蓉) 现在不怕没水吃了!前段时间多亏了政府的快速行动,我们才能吃上放心水。近段时间的充沛雨水让桐浦镇群众喜笑颜开。

今年夏秋季,我市出现持续干旱少雨天气,导致中西部多地出现旱情。10月中旬,桐浦镇桐溪、陶岙等12个村因水源枯竭面临吃水、用水等难题,村民要求吃上放心水的呼声强烈。桐浦镇迅速召开应急供水协调会,多次与市公共事业发展集团有限公司协调对接,在集镇供水管网开设临时管道,仅用一周时间就铺设完成并通水,将自来水送至各村,力保该片区近3000户群众吃上安全放心水。

临时供水管道的铺设通水,是桐浦镇以巡察助推民生问题加速解决的一个缩影。

今年8月下旬,市委启动十五届市委第二轮巡察工作,市委第三巡察组进驻桐浦镇开展为期两个月的巡察。巡察组积极深入基层,主动了解群众急难愁盼的民生问题,对能立行立改的民生问题要求镇党委务必抓紧予以整改落实。桐浦镇党委高度重视巡察组指出的民生问题,指派专人负责整改。同时,桐浦镇党委还举一反三,全力督促民生实事工程落地见效,切实维护好群众的根本利益。

12月15日上午,桐浦村村民黄阿姨拿着刚打印出炉的社保信息,微笑着走出桐浦镇便民服务中心。在家门口就把事情办成,她给便民服务中心一个大大的赞。此前,桐浦镇便民服务中心没有代办窗口,辖区群众想要办事,要到陶山镇便民服务中心。今年10月初,桐浦镇对便民服务中心进行改造提升,设立了综合、执法、住建3个办事窗口,解决群众办事



工人铺设临时管道

自在桐浦

难,让百余项业务可以就近办。据悉,下步,桐浦镇还将进行窗口工作人员培训,落实专人坐班,为群众提供更优质的办事服务。

群众利益无小事。拆除房前屋后等违章建筑万余平方米,大大改善人居环境,投用桐浦镇卫生院新院,让群众在家门口就能享受到优质的医疗资源。目前,桐浦镇已落实多项涉及群众利益方面的整改意见,并取得良好成效,辖区内一批民生实事项目相继完成。这些实实在在的举措,为辖区居民解决了一批操心事、烦心事、揪心事,进一步增强了群众的获得感、幸福感、安全感。

保障和改善民生没有终点,只有连续不断的新起点。桐浦镇相关负责人表示,后续将以巡察组反馈的整改意见为新起点,靶向发力,精准整治,进一步做深做细做实巡察整改后半篇文章,让民生答卷更有温度。

我市重大项目 戈尔德研发创新中心开工

本报讯(记者 林瑞蓉)记者从滨海新区获悉,我市重大项目戈尔德研发创新中心桩基工程已进场施工。该项目位于汀田街道,文华路以南、港口大道以西,总用地

面积22.07亩,总建筑面积4.4万平方米,总投资3.26亿元,将构建集研发设计、供应链采购、展示销售为一体的总部中心,项目投用后年产值预计约15亿元。